Questdo 01 - (IBMEC SP Insper/2019)

Existem cidades no mundo cujo tragado visto de cima assemelha-se a um tabuleiro de xadrez. Considere um
ciclista trafegando por uma dessas cidades, percorrendo, inicialmente, 2,0 km no sentido leste, seguindo por mais
3,0 km no sentido norte. A seguir, ele passa a se movimentar no sentido leste, percorrendo, novamente, 1,0 km
e finalizando com mais 3,0 km no sentido norte. Todo esse percurso é realizado em 18 minutos. A relagdo
percentual entre o mdédulo da velocidade vetorial média desenvolvida pelo ciclista e a respectiva velocidade

escalar média deve ter sido mais préxima de

a) 72%.

b) 74%.

c) 77%.

d) 76%.

e) 70%.
Gab: B

Distancia efetivamente percorrida: 2+3+1+3 = 9km, por isso, velocidade escalar
média: V,, = 19—8 = 0,5 km/min
Vetorialmente: que equivale: R2=6%+3?
1 R=6,7 6 R=v45 =67
3 = _ 67 _ .
) V, = 5= 0,37 km/min
Relacdo percentual: Z—m = % =0,74 = 74%

Questdo 04 - (UCB DF/2018)

Um corpo se desloca de forma tal que as componentes de sua velocidade correspondem as variaveis dos graficos

a seguir.
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Componente y

v, (m/s)
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Assinale a alternativa que correspondente ao mdédulo da aceleragdo do referido corpo.

Aceleracdo x:

Aceleragdoy:

AV 16—-0

B AV 0-—12
At 4—-0

At 4-0

a= =4m/s a=

=-3m/s



b)
c)

d)

Gab: B

V7 m/s2.
5m/s?.
1 m/s%

7 m/s2. 4

R?=32+42 S R*=25
12 m/s. 3

R =+/25 = 5m/s?

Questdo 06 - (UEL PR/2018)

Em uma brincadeira de caca ao tesouro, o mapa diz que para chegar ao local onde a arca de ouro estd enterrada,
deve-se, primeiramente, dar dez passos na direcdo norte, depois doze passos para a diregdo leste, em seguida,
sete passos para o sul, e finalmente oito passos para oeste.

A partir dessas informacdes, responda aos itens a seguir.

b)

Gab:

b)

Desenhe a trajetdria descrita no mapa, usando um diagrama de vetores.

Se um cacgador de tesouro caminhasse em linha reta, desde o ponto de partida até o ponto de chegada,
guantos passos ele daria?

Justifique sua resposta, apresentando os cdlculos envolvidos na resolugdo deste item.

Pelos dados do enunciado, a composicdo vetorial é dada pela figura a seguir.

Podemos fazer o seguinte: 10 passos para o norte e 7 passos para o sul, tendo sentidos opostos, vamos
subtrarir resultando 3 passos para o norte. De forma analoga, 12 passos para leste e 8 passos para oeste,
sendo opostos, a subtracdo resulta em 4 passos para leste.

Fazendo a resultante por Pitdgoras, R =32+ 42 =» R =+/25 =5 passos para
3 nordeste



Questdo 07 - (Universidade Iguagu RJ/2018)

0,2km
Considere o vetor a como sendo =
0,4 km para a direita e 0,4 km
para baixo, enquanto o vetor b é i
0,4 para a direita e 1,0 km para a
cima

0,2km

As grandezas vetoriais sdo representadas por entes matematicos abstratos caracterizados por um maddulo, por
uma direcdo e por um sentido, denominados de vetores.

Considerando-se que os vetores a e b mostrados na figura representam os deslocamentos de dois pacientes em
uma sala de fisioterapia, analise as afirmativas e marque com V as verdadeiras e com F, as falsas.

(V) O vetor a+ b apresenta um maédulo igual a 1,0km.

Somando a e b, teremos 0,4 + 0,4 = 0,8 para a direita, e 1,0 — 0,4 = 0,6 para cima. Fazendo pitagoras,
encontraremos 1,0

(F) O vetor a—b formauma angulo de 452 em rela¢do ao eixo vertical.
Lembrado que o sinal de (-) significa a inversdo de sentido, portanto: a - b, teremos 0,4 - 0,4 = 0,0 na horizontal,
e 0,4 + 1,0 = 1,4 para baixo. Portanto a resultante é para baixo.

(V) O seno do angulo formado entre o vetor a + b e o eixo horizontal é igual a 0,6.

0,8 . o . ~ R
’ Partindo do resultado da primeira afirmacdo, o seno do angulo destacado na
. , cateto oposto 0,6
0,6 figura serd: seno=——— p =—2=0,6
R=10 hipotenusa 1,0
?

(F) A tangente do angulo formado entre o vetor 2a —b e o eixo horizontal é igual a 2,5.

2a, serd 0,8 para a direita e 0,8 para baixo, lembrado que o sinal de (-) significa a inversao de sentido, portanto:
2a - b, teremos 0.8 - 0.4 = 0,4 para a direita, e 0,8 + 1,0 = 1.8 para baixo.

0,4 n )

) Partindo do resultado demonstrado, a tangente do angulo destacado na figura
serd: tangente = _catetooposto _18_ 4,5

R 1,8 : g cateto adjacente 0,4 ’

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo, é a

01) VVFF

02) VFVF



03) VFFV
04) FVVF

05) FFVV

Gab: 02

Questdo 08 - (Uni-FaceF SP/2017)

Considere um vetor A de médulo my3 , horizontal para a direita, e um vetor B de médulo m, vertical para cima.

A soma A+B resulta em um vetor, cujo médulo e cuja direcdo estdo corretamente representados por

a) R=2m
m
D >
mv3
b o
) Fazendo a resultante por Pitégoras, R? = (my/3)? + m? = R? = 3m? + m?
R =+v4m?2 = 2m. Portanto, apenas letrasce d
c)
Para encontrarmos o angulo podemos fazer uso de seno, cosseno ou tangente.
tet t 1 R . L1,
Fazendo seno = 2P0 _ W _ =, portanto, o angulo cujo seno é = é 302
hipotenusa 2m 2 2
d)
e)
Gab: D

Questdo 10 - (UNIC MT/2017)
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Um homem normal de meia idade vai a um hospital para fazer exames de rotina. A atendente anota o tempo que
ele gasta para caminhar seguindo a trajetéria mostrada na figura.

Sendo de 2,0min o tempo gasto pelo homem para sair do ponto A, ir ao ponto B e voltar para o ponto C, é correto
afirmar que o médulo do vetor velocidade escalar média desenvolvida por ele, em m/s, é igual a

Se calcularmos o vetor velocidade média, precisaremos calcular o vetor deslocamento.

01. 1.45 Como saiu do ponto A e parou no ponto C o vetor deslocamento vale:
02. 1.40 Fazendo a resultante por Pitdgoras: A B
03. 135 AS? = 502 + 100% = AS? = 2500% + 100002 A
Y 50m 50m

04. 1,30 AS=+/12500= 111,8 m
05. 1,25 Lembrando que 2 minutos sdo 120 segundos: c

‘7 AS 1118 003 1008

= — = =0, m/s
Gab: 05 At 120 /

Exatamente pelo trecho destacado no texto, ndo existe vetor velocidade escalar, ou é vetor
ou é escalar, Trata-se de um erro que sugere a necessidade de anular a questao.

Questdo 11 - (UniRV GO/2017)

A figura a seguir representa um mapa para competidores de um rali automobilistico, em que a, b e c é a sequéncia
de trajetos que devem ser seguidos pelos navegadores para completarem a prova. Porém houve um problema
na impressdao do mapa e o valor do deslocamento b n3do ficou legivel, podendo fazer com que os competidores
nao completem a prova com éxito. Os trajetos conhecidos eram a igual 30 km, c igual a 20 km e d igual a 50 km.

(Dados: cos 1502 =—0,8 e sen 1502 = 0,5)

y(km) CHEGADA Decompondo o vetor c: (angulo de 1502 formado com o eixo x)
pd c o
\/150\ Cx=C.cos 1502 =20. (-0,8) = -16 (o sinal de (-) significa que é para a
_____ ) T esquerda) 16 km para a esquerda

cy=c.sen 1502 =20.0,5=10 km para cima

Calculando a resultante horizontal, teremos: a—cx=30-16 =14 km
b para a direita.

Calculando a resultante vertical, serd b + ¢, = b+10

Fazendo Pitagoras:

LARGADA » x(km)

i 50% = 14% + x> =» 2500 = 196 = x*> =» 2500 — 196 = x*> =» 2304 = x>
‘©
= X = /2304 = 48

S >

b// o Portanto a resultante vertical: b + 10 = 48, logo b =48 — 10

C
©
= b = 38.
0
o

Resultante horizontal = 14




Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas.

a) O navegador que percorrer 38 km em b chegara ao destino com éxito.
b) O navegador que percorrer 48 km em b chegara ao destino com éxito.
c) O deslocamento dos competidores em relagdo ao eixo y equivale a 48 km.

d) O deslocamento dos competidores ao percorrerem as trajetérias a e b é maior do que quando percorrem b
ec.

Gab: VFVF

Questdo 12 - (UESB BA/2017)

. — Sabendo que cada quadrinho corresponde a 2 cm, temos que o vetor A
Iy pode ser decomposto em 6 cm para a direita e 6 cm para cima. O vetor
B pode ser decomposto em 6 cm para baixo e 2 cm para a direita.

A Verticalmente, 6 cm para cima e 6 cm para baixo se anulam.

Horizontalmente, 6 cm para direita e 2 cm para direita resultam 8 cm
> para direita

E necessario prestar muita atencdo quando se opera com grandezas vetoriais, pois 0 mecanismo da operacdo é
diferente daquela com grandezas escalares, uma vez que ndo envolve apenas valores numéricos, mas também
orientagdes espaciais.

Na figura, estdo representados dois vetores A e B, e as dimenséGes x e y sdo idénticas, com valores iguais a 2,0cm.
Com base nas informacdes fornecidas, é correto afirmar que o médulo do vetor resultante entre os vetores A e
B, em cm, é igual a

01. 94
02. 8,0
03. 6,5
04. 53

05. 4,0

Gab: 02



Questao 13 - (UEFS BA/2016)

Grandezas vetoriais sdo frequentemente expressas em termos de vetores unitarios que sao os que ndo possuem
dimensdo, mas tém maddulo igual a +1 e sdo utilizados para especificar uma determinada direcdo e sentido, ndo
tendo nenhum outro significado fisico.

Considerando-se os trés vetores velocidades: V1= (2i+4 j)m/s, Vo= (=3 i—4j)m/s e V3= (i + jjm/s, entdo o vetor
V =2V; -V, +V;tem mddulo, em m/s, de, aproximadamente,

Gab: E

14,5 i e j sdo chamados de versores, indicam i eixo x e j eixo y.

14,7 SeV=2Vi—-Vo+V; temos:V=2.(2i+4j)-(-3i—-4j)+(i+])
14,9 V=4i+8j+3i+4j+i+)=>V=_8i+13]

15,1

Fazendo Pitagoras:
15,3 13

R?=13%+82=>» R*=169+ 64 =» R>=+/2304 = 15,26 48

Questao 15 - (UEPG PR/2015)

As grandezas fisicas classificadas como vetoriais sdo representadas por um vetor. Sobre os vetores e os res-
pectivos calculos, assinale o que for correto.

01.

02.

04.

08.

16.

Gab: 03

Um vetor é representado graficamente por um segmento de reta orientado, onde a direcdo é dada pela reta
suporte e o comprimento do segmento é o seu médulo.

O produto de um numero real n por um vetor v é também um vetor, de mesma diregdo e sentido de v, se
n for positivo, e de sentido contrario, se n for negativo.

A soma de dois vetores colineares é igual a soma de seus mddulos, e a diferenca é a subtragdo entre seus
madulos. Serem colineares quer dizer mesma dire¢do, mas como ndo sabemos se eles possuem mesmo
sentido ndo podemos afirmar como somar ou subtrair, por isso, FALSO.

E impossivel obter o valor do vetor resultante da soma de trés vetores n3o colineares pelo método do
paralelogramo. Podemos resolvé-los dois a dois, por isso, FALSO.

Graficamente, a diferenca entre dois vetores sobre um plano é um terceiro vetor representado pela diagonal
maior do paralelogramo formado entre eles. Precisamos saber o angulo para dizer se sera diagonal maior ou
menor, por isso, FALSO.



Questio 16 - (UEFS BA/2015)

Trés vetores A, B e C possuem as seguintes dire¢des x e y:

.Ax:9,Ay=_4;
.Bx=_4, By=3;
e(C=2,C,=3.

Dessa forma, o mddulo do vetor X=A +B—-C éigual a

Na descri¢do dos vetores em x e y, lembre-se que o sinal de (-) refere-se a estar para a

a) 50 esquerda ou para baixo. Lembre-se que o vetor C terd seu sentido invertido.
b) 4,8 9 .
o 45 .
4
d 4,0 D E— »>
Resultantex=9-2-4=3
e) 3,3 2
Gab: A

l TResuItantey:4+3—3:4
4
I

Calculando a resultante por Pitagoras com os valores 3 e 4, encontraremos 5

Questio 17 - (UNIFOR CE/2015)

Grandezas fisicas sdo aquelas que podem ser medidas, ou seja, que descrevem quantitativamente a propriedade
observada no estudo do fendmeno fisico. Em estudos fisicos, elas se apresentam nas formas vetoriais ou
escalares. Analise as proposicGes abaixo e assinale a alternativa que apresenta apenas grandezas vetoriais:

AS GRANDEZAS DESTACADAS EM VERMELHO, NAO SAO VETORIAIS
a) forga, tempo, trabalho e massa.
b) energia, area, campo elétrico e volume.
c) volume, pressdo, energia e temperatura.
d) velocidade, aceleracgdo, forca e campo elétrico.

e) aceleragdo, area, velocidade e pressao.

Gab: D



Questdo 18 - (UniRV GO/2015)

Considere como vetores os quatro lados do retangulo ABCD conforme orientacGes representadas na figura.
Marque (V) para as proposi¢des verdadeiras e (F) para as falsas.

D b .
a P
g'
A ] B
e b
< A
—_B —:a - -
a) a +C 2 a
—d
b) a+b+c=d B
a ¢
d
P d
c) a+b+d=¢ o
a
—b
D —{
Z d | Sequéncia fechada, resultante nula
d) a-b+c+d=0

\4

Uy

Gab: FVFV



Questdo 20 - (UFPE/2014)

Um objeto executa um movimento cuja trajetdria € mostrada na figura abaixo em linha tracejada. Considerando
o trajeto do ponto A ao D, o médulo do vetor velocidade média do objeto é 0,40 m/s. Calcule o intervalo de
tempo para o objeto perfazer a trajetdria do ponto A ao D, em segundos.

5 B
™7 At

O vetor deslocamento pode ser obtido pelo

teorema de Pitagoras, sendo igual a 10.

Calculando o vetor velocidade média:

Vin=— =25 m/s
0,4

Gab: 25



